



常州市实小推出道德银行



孩子们在「四点钟课堂」上创作的画

常州一小学推出道德银行 平日表现记入“个人存折”

鼓励学生记录美德，这一德育管理新尝试成效显著

吃饭时不要大声喧哗，保持餐桌干净，爱惜粮食，看见师长同学要礼貌相对，这些大道理平时人人都懂，但有多少道理实实在在变成了行动？未成年人思想道德建设，在很多人看来，这件事千头万绪，是“比较虚”的东西。今年，常州出台的《关于建立和完善未成年人思想道德建设工作长效机制的意见》，让未成年人思想道德建设成为一个看得见摸得着的测评机制。学校推出道德银行，鼓励学生记录美德；街道开展“4点钟课堂”，让爱在社区延伸……全社会密切配合形成合力，未成年人思想道德建设不再仅仅停留在纸头上。

现代快报记者 李梦雅 刘国庆/文 刘国庆/摄

学校里的“银杏娃道德银行”

平日表现记入“个人存折”，好品德会“升值”

“老师好！”常州市实验小学教育集团平冈校区校门口，总值老师袁俊萍正在迎接来上学的学生，突然听到这样一声轻轻的问候。伴随着这声问候，袁俊萍看到的是一个孩子略带着怯的眼睛。“你好！”袁俊萍笑着回应了一句，并递上了一张“礼仪卡”。

袁俊萍说，向她问候的是三年级的学生小涵（化名）。小涵是个特别内向的孩子。差不多两年时间里，小涵上学进入校门的时候，总是低着头快步往班级里走，眼睛从不敢直视总值老师和别人。

而让小涵勇敢跨出这一步的，是学校设立的道德银行。常州市实验小学教育集团校长杨文娟告诉记者，今年江苏省在全省开展未成年人文明礼仪养成教育，这些道德礼仪孩子们都懂，而且说起来头头是道，但实际执行可能需要打个问号。

“对孩子们再去一遍遍讲这些大道理，他们可能不爱听，也没什么效果。”杨文娟说，在这种情况下，大家决定去“告诉孩子怎么做。”

“银杏娃道德银行”设立在学校一幢教学楼楼梯间下的一间小房子里，窗口前还设立了用于排队的引导线，看上去像模像样。杨文娟说，这个银行有一整套运行规则。学校老师手中持有一定量的小卡片，日常随意发现学生有好的礼仪表现，可以发

一张卡给那位学生。等到学生手中的卡片集满5张，可以到银行兑换成一张中卡。中卡集满3张，同时成为当月的“银杏娃道德之星”，道德之星的照片会张贴在校园的宣传栏内。

“我们就是用这种方式来激励引导孩子。”杨文娟说。

在学校食堂，记者在入口处看到一张餐饮之礼的评比表，以每个班级为单位进行评比，评比结果好的贴一个“笑脸”，不好的则贴“哭脸”。评比的项目分为有序进入、进餐安静、光盘行动、餐桌干净、不跑不喊等7个项目。6日当天，记者看到评比表上齐刷刷的一片都是笑脸。

“我们开展了一个多月，效果很不错。”杨文娟说，通过这些具体的项目要求，孩子们就知道吃饭时说话要轻，吃完后餐桌要收拾干净。

杨文娟说，目前学校开展了待人接物、餐饮、路队三个项目的礼仪养成活动，接下来准备开展“观赏之礼”项目。很多大人小孩进入电影院，喜欢说话、吃东西，学校将同样开展针对性的礼仪养成活动。

“我们就是通过这样一个个很具体的细节来引导孩子。”杨文娟说，孩子们在学校里养成这些基本的礼仪习惯，影响到的可能不仅仅是孩子们，还有将来的社会。

当地宣传部门：

“形成制度，我们就可以将虚事做实”

“在很多人看来，未成年人思想道德建设比较空洞，是种形而上的东西。”常州市委宣传部副部长、文明办主任陈志良说，常州在多年摸索经验积累的基础上，将其固化形成一种制度。

陈志良说，长期以来，未成年人思想道德建设大家都在做，但是各个部门的主业到底是什么？常州在这方面有一些思考，并于今年形成一份文件：《关于建设和完善常州市未成年人思想道德建设工作长效机制的意见》。

根据《意见》厘清了28个部门思想道德建设联席会议成员单位的主要职责。比如法

院，主要负责依法组织少年法庭审理未成年人的刑事犯罪事件，打击危害未成年人健康成长的各种刑事犯罪。人社部门，负责技工学校未成年思想道德建设工作，打击非法使用童工行为等。

当然，作为教育部门，职责更多，提升学校德育工作水平，加强师风师德教育，保障进城务工人员子女接受义务教育的权利，引导学生社团发展等。

在组织架构层面上，常州也开始着手构建市、辖市（区）、街道（乡镇）和社区、村、学校在内的“三级中心、四级网络”工作机制，每一级的中心都将是本区域范围内未成年

人思想道德建设的一个枢纽，以此形成这项工作的“区域扁平化管理”。今年上半年常州就在包括天宁街道在内的6个街道试点成立未成年人服务中心，就是这一工作机制建设迈出的最重要一步。

“有时候我们去一些单位调研未成年人思想道德建设，感受最深的就是，抓得最好的是幼儿园，好一点的是小学，越到后面就越不好说。”常州市文明办工作人员对此有切身体会。

“形成制度，我们就可以将虚事做实。”陈志良说，常州出台《意见》，也正是将一件形而上的事情变得形而下而具有可操作性。